

口碑甚佳的《九零后》面临窘境,院线文艺片、纪录片“叫好不叫座”似乎已经成了电影市场的普遍现象——

# 看一部值得被看见的好电影咋就这么难

本报记者 时斓娜

影片《九零后》聚焦杨振宇、许渊冲、王希季、巫宁坤、郑哲敏、杨苡、马识途等16位平均年龄超过96岁的西南联大学子,从西南联大学子个体生命的角度再现那个意气风发的少年时代,那段天真又充满朝气的青葱岁月。

豆瓣评分8.2分,猫眼评分9.5分,淘票房评分9.3分,一部口碑尚佳的纪录电影在影院中却不乏“电影院一个人看的”“场次安排得不好”等声音。

## 好片的窘境

6月2日,在影片上映第5天,《九零后》宣发团队于社交平台发文“致《九零后》现在和未来的观众们”。文中提到:影片分目目前高居年度华语片第二,与源源不断的好评形成强烈反差的,是仅剩0.2%的排片。团队呼吁,希望大家能克服困难,尽量腾出时间去看。当一座城市能够攒齐30位观众,就可以争取到一场理想时间和影院的排片。

之后,主创和宣发团队以建起各个城市

的“捞片”群,“磕”出“黄金场”排片的方式让《九零后》继续存在于荧幕上。

其实,不光是《九零后》面临如此窘境,院线文艺片、纪录片“叫好不叫座”似乎已经成为电影市场的普遍现象。

所谓“叫好不叫座”,是指虽然电影具有艺术和文化价值,在专业人士和部分观众中赢得了较高的口碑,但对于大部分观众来说,并不会进入影院观看,电影票房不佳,商业价值难以实现。

豆瓣评分8.7,电影《心迷宫》的最终票房为1065.6万元;豆瓣评分7.9,电影《推拿》的最终票房为1285.7万元;豆瓣评分8.0,电影《山河故人》的最终票房为3225.6万元……即便是表现亮眼的《百鸟朝凤》《冈仁波齐》《二十二》等影片,票房也只停留在近亿元或刚破亿元。

记录工人诗人的作品《我的诗篇》曾获上海国际电影节最佳纪录片奖,却在发行上遇冷,靠着众筹点映的方式完成了1000场的放映。

## 口碑和票房“脱节”

“酒香不怕巷子深”,这句中国的老话用

在电影市场上却不一定能时时得以验证。好口碑不一定好票房,造成口碑和票房“脱节”的原因,究竟是什么呢?

导演贾樟柯在接受采访时曾说:“希望中国电影市场能够逐渐摆脱一些对于文艺片的成见和误解,多一些耐心,给文艺片多一些机会。”

这其实道明了两个问题,一是文艺片并非单以商业盈利作为衡量标准,而是有其自身的艺术价值;二是目前商业电影市场留给文艺片的生长土壤十分有限。

缺乏商业电影的著名导演、当红演员、高科技特效、高成本宣发,文艺片、纪录片在吸引受众关注上有着天生的劣势。而贾樟柯坦言,国内的纪录片比文艺片的生存状况更难。

业内人士称,根据对影片市场的预测,院线会作出排片,上映后根据实际上座情况调整。若某影片排在黄金时间,但上座率极低,影院就将面临损失。

在青年成为观影主流群体的当下,用平实的笔触去缓缓讲一段历史纪实,没有夸张的情节、炫酷的画面,受关注度难以和《速度与激情9》这样充满感官刺激的影片抗衡或

许是必然。纪录片进入院线本来就存在市场风险,这也解释了为何上映的纪录片屈指可数。

上映第14天,排片占比0.1%,上座率5.2%,场均人次6人,《九零后》还在以一种和纪录片本身一样不温不火、从容平静的姿态呈现在观众面前。

审美本就是因人而异的,不同题材、表达方式的作品接受度不尽相同是市场对于大众喜好的动态反馈。而在个性审美之外,值得我们思考的是,什么样的价值才应是主流审美价值。

爱国、求学、报答祖国、建设祖国,《九零后》里的这些闪耀群星给了我们关于生命价值的答案。导演徐蓓说,他们的心愿如此之强烈,强烈到可能让我们今天的年轻人一方面高山仰止,但另一方面可能又不太理解的程度。

在电影的娱乐功能可以通过商业回馈得以彰显的今天,如何让文化和艺术的思想、教育意义发挥功用,如何于历史中得到共情,理解他们的经历,需要我们走进电影院,以一种很多人齐聚在一起的方式,没有弹幕、没有快进,静静地看他们的故事。



## 中国大运河博物馆试灯

6月8日,位于江苏省扬州市运河三湾生态公园内的中国大运河博物馆开始进行灯光调试。中国大运河博物馆总面积约7.9万平方米,内设11个专题展览,即将于6月16日正式开馆。

新华社发(孟德龙 摄)

## G 艺评

# 歌曲不是用来“带”的

刘颖余

现如今,音乐综艺越来越难做,是公认的事实,有的做着做着就没了,但架不住还是有新的综艺加入其中,真可谓是前仆后继,痴心不改。

浙江卫视今年新创的《为歌而赞》上周末收官,第12期百赞音乐盛典直播之夜,台端收视率破3%,抖音内正片播放量超过5800万。成绩还算亮眼。

作为一种新形式的音乐综艺,《为歌而赞》最核心的创新,是打破了传统的歌手唱歌、评委点评、观众欣赏或投票的模式,而是邀请了100位喜爱音乐的抖音博主,组成百赞团,百赞团根据现场歌手的演唱和自己的真实感受决定是否投出音符,最终产生进入盛典的优秀歌曲。

显而易见,和绝大多数音乐综艺不同,《为歌而赞》更执着于音乐的传播环节。节目中,高高在上、对歌手们形成威压之势的百赞团,更像是舞台的主角。歌手们卖力表演,然而战战兢兢,因为他们不知道等待自己的是怎样的“毒舌”。

为什么敢于让百赞团成为一档音乐综艺的主角?按专业人士的说法是,节目组洞悉到了新媒介形式下,音乐传播链路变化带来的主动权变更——听众才是音乐作品的传播者。百赞团是听众,也是短视频创作者,他们对内容做初次分发,圈定首轮核心歌曲粉丝,这些粉丝又以自己创意内容为重心点,继续辐射周围的兴趣聚落,最终形成一首歌的巨大兴趣用户粉丝群体。此即“大屏首唱,小屏二创”。

想法听起来不错,效果也在意料之中。以凤凰传奇版《海底》为例,节目播出后,成为网易云音乐新歌榜、热歌榜、飙升榜“三榜TOP1”,表演视频在B站观看量突破1500万,截至6月前,抖音歌曲相关话题视频播放量总和超过11.8亿。

但这样的节目设计,问题也是显而易见。让一百位抖音视频创作者掌控麦克风,点评不够专业不说,他们种种浮夸的表演,各种泪流满面,激动到模糊、出画,甚至上演抢麦大戏,不仅让歌者不知所措,而且让场外的观众也实在有点看不懂。这样的节目“效果”,够热闹,够冲突,够戏剧化,或许也有助于提升收视率,然而,我们看不到对于音乐和歌者的尊重。

“不惜歌者苦,但伤知音稀”,在看节目的过程中,我经常会不由得想起这句古诗。

固然,歌手们大多很大度、宽容,老资格的歌唱家龚琳娜甚至激动地对百赞团说,“这个时代真的变了,再也不是一个歌手可以引领时代的时候,而是你们在引领时代。”从传播的角度看,她或许说得不无道理,但从审美的角度,显然并非如此。歌曲归根到底是用来欣赏的,而不是用来“带”的。

说白了,《为歌而赞》还局限在抖音的生态圈内。流量、粉丝、碎片化,快餐化娱乐,的确能推歌、带歌,但有时也毁歌,对优秀原创音乐的产生并无促进作用。如果音乐推广成了对大众的迎合而不是引领,那就是倒退,就是对创作者的伤害。这些年来,神曲、口水洗脑歌层出不穷,便是此中恶果之一。

曾几何时,听音乐是一种带有某种仪式感的内容消费,我们打开唱机,会进入一种沉浸式的艺术欣赏状态。这样的日子,当然是回不去了,但在数字年代流量的喧嚣中,如何让好的音乐,依然保持音乐自身的品质,散发音乐应有的魅力,是所有爱好音乐的人都需要思考和应对的。

努力让更多的人看到和听见,是一种时代症候,原本也无可厚非,但有些东西,也并不是看到、听到的人越多越好。传播只是一种手段。无论场景怎么变,技术怎么变,音乐的生命力最终还会取决于品质,而非一时一地的流量。

## 秦皇岛港开启“园区即博物馆”模式

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员葛峰)“您看到的是美国特拉莫比(TrackMobile)公司制造TM5500路轨两用内燃机车。1990年秦皇岛港务局机电处从美国购入7台……”正在游览秦皇岛国际旅游港的王女士,拿起手机扫描园区展品二维码,就实时观看到视频讲解,感到十分惊喜。这是秦皇岛港创新文化历史元素呈现方式的一个缩影。

秦皇岛港口博物馆工作人员边恒介绍,该博物馆结合“恢复与重塑”主题,推出了“园区即博物馆”概念,通过历史故事还原、历史场景再现等方式,将秦皇岛国际旅游港打造成感受百年大港历史文化的“园区博物馆”。

据了解,秦皇岛国际旅游港是河北港口集团转型升级、高质量发展的窗口,区内保留和展示了大量港口历史建筑、港用机械设备及生产工具。

据介绍,秦皇岛港口博物馆选址于全国重点文物保护单位原开滦矿务局秦皇岛高级员司俱乐部旧址,是由河北港口集团于2013年建成的公益性文化项目,2021年完成备案,是秦皇岛市首家备案注册的企业博物馆。

## 文化和自然遗产日来临

国家级非遗代表性项目已达1557项

## G 视线

《鱼雁集》现身拍卖行,警方“顺线”破获16年前四川省图书馆文物被盗案;福建公安侦破特大盗捞水下文物案,追缴宋元龙泉窑“海捞瓷”846件

# 打击文物犯罪专项行动累计追缴文物4.9万件

本报记者 卢越

四川省图书馆藏品《鱼雁集》被盗后跨省拍卖,警方顺线倒查,一起发生在16年前的唐代手抄本佛经被盗案由此告破;团伙组织盗捞海底沉船文物,福建警方追缴宋元龙泉窑“海捞瓷”846件。近日,公安部召开新闻发布会,披露了上述两起案件的侦破情况。

## 大案侦破实录

2004年12月13日,四川省成都市公安机关接到四川省图书馆报案称,该馆一级文物——一卷唐代手抄本佛经《金光明最胜王经坚牢地神品第十八》被盗。因现场未提取到有价值的痕迹物证,案件一直未破。

2020年9月8日,四川省文物部门在日常工作中发现,广东崇正拍卖有限公司拟拍卖的谢无量、刘师培等近现代名人书信札,系四川省图书馆藏品《鱼雁集》的组成部分。经四川省图书馆清点,发现原为7册本的《鱼雁集》有6册不知去向。

同时,专案组对该10件被盗藏品全面开展顺线追查,发现除《鱼雁集》外的9件拍品自2005年以来已在北京、上海等地经过多次拍卖、转让,陆续流入多位买家手中。经反复沟通做工作,唐代佛经的持有人将文物捐赠给四川省图书馆。2020年9月,福建省公安厅刑侦总队接到举报线索称,有团伙正在漳州市漳浦县海

域组织盗捞海底沉船文物。刑侦总队成立专案组,发现韦某超、李某元等人有重大作案嫌疑,并案侦查中,拓展出以吴某风、洪某阳等人为首,在漳州古雷海域盗捞海底沉船文物的情报线索。

2020年11月23日,实施盗捞归来的两伙不法分子落网。专案组继续顺线追查,抓获韦某超团伙、吴某风团伙其他成员。

至此,公安部挂牌督办的漳州“11·23”系列盗捞海底沉船文物案告破。此案共抓获犯罪嫌疑人19名,追缴各类文物1500余件,其中宋元龙泉窑“海捞瓷”846件。该案系近年来福建省公安机关侦破的最大一起盗捞水下文物案件。

## 打击文物犯罪,虽艰难但成效显著

“我国不可移动文物数量大、分布广,很多古遗址、古墓葬、石窟寺等都地处偏远,安防工作难度大。当前民间收藏热度不减,文物非法交易、非法收藏乱象丛生。”公安部刑事侦查局二级巡视员郑翔说。

“从近年来打击情况看,大量犯罪嫌疑人大都是惯犯累犯前科人员,有的是‘二进宫’‘三进宫’的盗墓者,有些是长期从事倒卖文物犯罪的文物贩子,专业化、职业化特

征明显。”郑翔介绍,文物犯罪向互联网蔓延趋势明显,越来越多的犯罪分子在网上交流古墓葬信息、购买作案工具,利用网络社交平台邀约结伙作案,在网上鉴定文物,进行非法交易。

郑翔还介绍,当前文物犯罪链条中,既有幕后出资的金主,探墓定穴的技术人员,盗掘犯罪的组织者,负责挖掘的苦力,也有帮助销赃的文物“掮客”,负责倒卖的文物贩子,专门走私文物出境或“洗白”回流入境的跨国跨境犯罪团伙,共同形成了“探、掘、盗、销、走私”的黑色产业链。

记者了解到,在公安机关的持续严厉打击下,近年来全国文物犯罪发案数整体呈下降趋势。

公安部刑事侦查局副局长姜国利介绍,2017年以来,公安部会同国家文物局连续4年开展打击文物犯罪专项行动。自2020年8月31日以来,公安部会同国家文物局部署开展新一轮全国打击文物犯罪专项行动。截至今年5月31日,公安机关已侦破各类文物犯罪案件1774起,抓获犯罪嫌疑人3544名,打掉犯罪团伙337个。此次专项行动始终将追缴文物作为工作的重中之重,累计追缴文物4.9万件。